

“特供酒”全是“特假酒”

冒用的名义五花八门,有的酒成本不如包装材料贵

市场监管总局日前发布关于严禁制售“特供酒”的公告,从生产、销售、餐饮、广告、宣传、印刷等6个方面严禁各类生产经营主体从事“特供酒”制售违法行为。近几个月来,在公安部部署的“净风”专项行动中,各地公安机关相继破获一系列“特供”“专供”假酒案。

谁在生产“特供酒”?又是谁在购买?记者最近深入多地进行了深度调查。



「政供」假酒。
新华社发

► “喝的不是酒,喝的是盒子”

“喝的不是酒,喝的是盒子。”说到“特供酒”,杭州市公安局临平区分局食药环知大队大队长孙波说。

据警方介绍,这些所谓的“特供酒”“专供酒”冒用的名义五花八门。

一类是涉部队“特供酒”。如吉林省吉林市公安机关新近破获一起军人服务社销售假酒案,现场查获“军中王”“军中五粮”等“特供酒”1万余瓶;辽宁省沈阳市公安机关在一次突击检查中发现一仓库藏有4.3万箱“特供酒”,其生产厂家多标注为“军工酿酒厂”,一些酒瓶还设

计成坦克、冲锋枪、导弹车、神舟飞船等形状。

另一类是涉党政机关“特供酒”。如上海、四川等地公安机关破获的案件中,查扣的“特供酒”就有冒用国务院某机关的。

一些“特供酒”则声称是外交用酒、纪念酒。如山东省潍坊市公安机关新近侦破一起假酒案,现场查扣的300余箱酒中,有标注“人民大会堂50周年珍藏”的所谓“国宾专用酒”,有“纪念新中国成立六十周年”的“茅台1949”酒,还有所谓的

“外交使节酒”“大使馆高级别交流活动指定用酒”。

2013年,国管局等5部门联合下发《关于严禁中央和国家机关使用“特供”“专供”等标识的通知》;同年,原国家食品药品监督管理总局下发通知,要求酒类企业不准生产标注有“特供”“专供”“专用”等字样的白酒。2022年,中央军委后勤保障部等6部门联合发布《关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告》,严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。

► 有的酒成本不如包装材料贵

墙角挂着蛛网,墙上霉菌滋生,墙皮一块块剥落;地面潮湿,污水横流,包材散落一地,空气中一股浓重的霉味。这是浙江省杭州市公安局上城区分局环食药大队副大队长何汉刚向记者描述的一个“特供酒”生产场景。

记者从多地公安机关了解到,目前查获的“特供酒”假酒案,大都是在类似的地下室、车库、农房、暗室中灌装的,其生产条件完全不符合食品卫生许可要求。

办案民警表示,从已破获的案件来看,这些所谓的“特供酒”无一例外全是“特假酒”;基酒每斤成本普遍为几元到十几元不等,有的甚至酒不如包材贵。

从近期各地破获的案件来看,“特供酒”造假主要有三种方式:

——以次充好。如江苏省扬州市公安机关新近破获的“4·09”假冒注册商标案,现场查获假冒茅台系列白酒23556瓶。犯罪嫌疑人称,他使用的基酒都是10余元的低端酒,以进口高粱为原料,使用碎沙工艺酿造,1桶110斤仅需1300元。

——“熟串酒”。如潍坊市公安局寒亭分局食药环侦大队破获的“4·08”非法制售“特供酒”案,犯罪嫌疑人生产销售的“特供酒”就有部分是“熟串酒”,即使用酿造纯粮酱香酒工艺丢弃的酒糟,加入食用酒精,再次蒸煮,生产出来的具有酱香

味的白酒。为使假酒看起来年份更长,有时还会使用“色酒”进行调色。

——“生串酒”。这是一种用食用酒精、水及香精勾兑而成的酒,食用后容易头晕、恶心,对人体健康伤害极大。如吉林省公安机关破获的案件中,其所谓的“军中茅台酒”“军中五粮液”就是用食用酒精勾兑,现场查获的食用酒精达15吨。

新近破获的案件显示,“特供酒”造假已形成犯罪链,从包材生产到灌装、销售,各环节都是分开的,但是又互相协作;个别地方甚至形成产业,公开销售各类“特供酒”包材。售假方式则多采取订单式生产,即先有订单,后再灌装,无库存假酒,以规避公安打击。

► 销售套路多 有人知假买假

“特供酒”销售套路不少,而消费者中不乏知假买假的,其实质是个人“好面子”,损害的却是国家机关和军队声誉。

从近期破获的案件来看,“特供酒”销售有多种路径。

——电话直销。例如,扬州市公安机关破获的案件中,犯罪嫌疑人先是从网络购物平台非法获取经常买茅台酒的消费者个人信息,然后培训一批销售人员,利用话术有针对性地进行电话直销。

——直播销售。如潍坊市公安局寒亭分局食药环侦大队破获的“4·08”非法制售“特供酒”案,犯罪嫌疑人在多个平台直播间进行销售。直播间背景墙上放置大量高端

酒瓶,包装成高端酒营销中心,私下却是用话术销售劣质“特供酒”,下单链接还常用其他商品替代,以规避平台监控。

——夹杂在军用品中销售。如沈阳、宜宾等地公安机关办理的“特供酒”案件中,犯罪嫌疑人将“特供酒”藏于军人服务社隐蔽房间销售。

沈阳市公安局和平区分局食品药品犯罪侦查大队大队长宋阳说:“销售‘特供酒’的犯罪嫌疑人对消费者的心理拿捏得非常到位,‘特供酒’一般不放在柜台里展示,只有当有人问的时候,才神秘神秘、欲拒还迎地拿出几瓶。”

警方介绍,不少购买假冒伪劣“特供酒”的消费者是被销售人员的

话术欺骗的,但也有不少消费者是知假买假,主要用于接待、送礼时“撑场面”。

“市面上,茅台酒的价格都在千元以上。我卖的‘茅台酒’‘特供酒’一般一箱400元,最贵的一箱也才1400元,不抵一瓶正规茅台酒的价格,买的人怎能不知道是假的?”一些犯罪嫌疑人称,其客户不少是回头客,是知假买假,有企业甚至多次购买,且一买就是几十上百瓶。

业内专家表示,“特供酒”“专供酒”不仅误导消费者,扰乱市场秩序,也影响国家机关、军队声誉。在严厉打击的同时,还应加大宣传力度,让广大民众知晓,目前市面上销售的“特供酒”全是“特假酒”。据新华社

停下战争的脚步 留住和平的希望

——多国领导人联合国发言要求以色列停止暴力

或是高声怒斥,或是动情陈述……24日,在第79届联合国大会一般性辩论上,多位国家领导人发出强烈呼吁:要求以色列立即停下战争的脚步,留住和平的希望。

第79届联合国大会一般性辩论24日在纽约联合国总部拉开帷幕。持续近一年的巴以冲突和近期持续升级的中东局势是此次一般性辩论的最大焦点之一。

土耳其总统埃尔多安在发言中语调激动地指出,持续近一年的巴以冲突已导致超过4.1万名巴勒斯坦人遇害。“其中相当一部分是妇孺!”他说,还有至少172名记者、500名医护人员和215名联合国工作人员被杀,加沙已成为妇女和儿童“最大的坟地”。

埃尔多安给各国代表讲述了一个6岁巴勒斯坦儿童的悲惨经历。这名儿童在与家人逃难的过程中遭到以军轰炸,父母和兄弟姐妹全部遇难,她在绝望中等待了12天才获救。埃尔多安怒问道:“难道巴勒斯坦人就不是人吗?”“难道拥有80亿人的地球就不能伸出一只援助之手吗?”

约旦国王阿卜杜拉二世的发言几乎完全围绕加沙冲突展开。他指出,以色列对加沙地带的长期占领是冲突的根源,而以色列企图以军事手段来实现单边安全,结果导致暴力冲突不断升级。

“世界在看,历史在看。”阿卜杜拉二世动情地说,巴勒斯坦人民和以色列人民都不该活在恐怖和暴力的威胁之中,都有权享受公正的和平。他呼吁立刻止战并开展对苦难中的巴勒斯坦人民的援助,以两国方案来实现长久和平共处。

南非总统拉马福萨在发言中表示,南非在结束种族隔离的斗争中得到了巨大的国际帮助,“现在我们不会保持沉默,眼睁睁看着以色列对巴勒斯坦人实施‘集体惩罚’和‘种族隔离’”。

马尔代夫总统穆伊兹批评以色列在加沙地带的暴行是对正义和国际体系的嘲弄。他说,“欢迎巴勒斯坦兄弟姐妹首次与我们一起坐在联大会议席位上,而不是坐在后排”,同时呼吁尽快确保巴勒斯坦成为联合国正式会员国。

巴林、伊朗、摩洛哥、比利时等国家的领导人也在发言中呼吁结束加沙冲突、尽快实现和平。一部分国家领导人还批评了少数国家大搞双重标准,毫无底线地支持以色列的军事行动,持续向以色列运送武器,实际就是以色列暴行的帮凶。

各国领导人要求停火止战的发言赢得现场阵阵掌声,而在联合国总部大楼附近的街道上,也有成群的示威者挥舞着巴勒斯坦旗帜,发出声声呐喊。

当前,加沙战火不见尽头,黎以局势又骤然升温。联合国秘书长古特雷斯当天在发言中警示,加沙是一场无休止的噩梦,有可能将整个地区拖入其中。“现在是根据《联合国宪章》、国际法和联合国决议实现公正和平的时候了。”新华社记者高山 夏林 潘云召